Tavola dei sillogismi

Le proposizioni del discorso apodittico si distinguono in
affermative universali (A): Tutti i cani sono animali
affermative particolari (I): Alcuni animali sono mammiferi
negative universali (E): Tutte le piante non sono animali
negative particolari (O): Alcuni animali non sono mammiferi.

1 sillogismo & una concatenazione di tre proposizioni.
1)Tutti gli animali sono esseri viventi (A)

2) Tutti gli uomini sono animali (A)

3) Tutti gli uomini sono esseri viventi (A)

Questo & un sillogismo che combina tre frasi affermative universali ed & valido e vero.

Combinando i quattro tipi di proposizioni per tre possibili posizioni delle proposizioni all’interno del sillogismo si
ottengono 4% = 64 tipi di sillogismo. E sono i seguenti:

AAA EEE 11 000
AAE EEO ITA OO0E
AAO EEI IE 00l
AAI EEA 110 OO0A
AEE EAA IAA OAA
Al l EIlI IEE oll

AQOO EOO 100 OEE
AEA EAE Al OAO
AlA EIE IEI OEO
AOA EOE 101 OlIOo
AEO EAO IAE OEI

AEI EIO IAO OAl
AQOE EOA IEA OIE
AlE EOI I0A OIA
AOI EIA IOE OEA
AlO EAI IEO OAE

Ora, in ogni sillogismo, il termine che compare sia nella premessa maggiore sia nella premessa minore e che non
compare ovviamente nella conclusione si chiama termine medio. Il termine medio puo essere 0 soggetto o predicato.
Cosi per ogni tipo di sillogismo occorre considerare quattro figure:

1) quando il termine medio & soggetto nella premessa maggiore e predicato nella premessa minore (sp)
2) quando e soggetto nella premessa maggiore e anche nella minore (ss)

3) quando & predicato nella premessa maggiore e anche nella minore (pp)

4) quando ¢ predicato nella premessa maggiore e soggetto nella minore (ps).

Esempio figura 1 (sp)

1)Tutti gli animali sono esseri viventi (A)

2) Tutti gli uomini sono animali (A)

3) Tutti gli uomini sono esseri viventi (A)

Il termine medio &€ “animali” e compare nella maggiore come soggetto e nella minore come predicato.
Esempio figura 2 (ss)

1) Tutti gli uomini sono animali (A)

2) Tutti gli uomini sono razionali (A)

3) Alcuni animali sono razionali (1)

Il termine medio € “uomini” e compare nella maggiore e nella minore come soggetto.



Esempio figura 3 (pp)

1) Tutti gli uomini sono animali (A)
2) Tutte le pietre non sono animali (E)
3) Tutte le pietre non sono uomini (E)

Il termine medio € “animali” e compare nella maggiore e nella minore come predicato.
Esempio figura 4 (ps)

1) Tutti gli uomini sono animali (A)

2) Tutti gli animali sono esseri viventi (A)

3) Tutti gli uomini sono esseri viventi (A)

Il termine medio & “animali” e compare nella maggiore come predicato e nella minore come soggetto. Come si vede
questa quarta figura € speculare alla prima. E’ bastato invertire le prime due frasi.

E’ chiaro quindi che per ogni tipo di sillogismo occorre considerare le 4 possibili figure. Ad es. il sillogismo del tipo
AAA puo presentarsi nelle figure sp, pp, ss, ps. Si danno quindi 64 x 4, 256 tipi di sillogismi. La tabella su esposta va
quindi ridefinita in questo modo:

figura l figura 2 figura 3 figura 4

AAAsp |AAApp |AAAss |AAAps

AAESsp A AEpp A AESss A AE ps

AAlsp AAlpp AAISss AAIps

AAOsp |AAOpp |AAOss A AQOps

AEASsp AEApp AEASs AEADps

AEEsp |AEEpp |AEEss |AEEps

AEIlsp AEIlpp AEIss AE |l ps

AEOsp AEOpp |AEOss A E O ps

Al lsp Al lpp Al Iss Al Ips

AlAsp AlApp AlAss Al Aps

AIlEsp Al Epp Al Ess Al Eps

AlOsp AlOpp Al1Oss AlOps

AOAsp |AOApp |AOASss AOAps

AOEsp AOEpp AOEss AOEps

AOIsp AOIpp AOIlss AOIps

AOOsp |AOOpp |AOOss AOOps

figural figura 2 figura 3 figura 4

EAASp EAApp EAASs EAAps

EAEsp EAEpp EAESss EAEDps

EAIlsp EAIlpp EAIlss EAIlps

EAOsp |EAOpp |EAOss EAOps

EEASsp EEApp EEASss EEAps

EEEsp EEEpp EEEss E E E ps

EEIsp EEIpp EE|Iss EEIps

EEOsp EEOpp EEOss EE Ops

EIASsp EIApp EIAss EIAps

EIEsp EIEpp EIEss EIEps

Ellsp Ellpp Ellss Ellps

EI1Osp E10pp E10Oss E10Ops

EOASgp EOApp EOASss EOADps

EOEsp EOEpp EOEss EOEps

EOIsp EOIpp EOIss EOIps

EOOsp EOOpp EOOss EOOps




figural |[figura?2 figura 3 figura 4
IAAsp |[IAApp I AASssS I AAps
I AEsp | AE pp | AE ss | AE ps
1Alsp I Alpp 1 Alss 1 Alps
IAOsp |IAOpp I AOss I AOps
IEASp IEApp |EASS | EAps
IEEsp IEEpp IEEss | EEps
IElsp IElpp lElss I Elps

IEOsp |[IEOpp | EOss 1 EOps
I1Asp 11 App I1Ass 11 Aps

I1Esp I 1Epp I1Ess I 1 Eps

I11sp 111 pp I11ss 111 ps

I10sp 110 pp I10ss 110 ps

IOAsp |[IOApp IO ASss IO Aps
IOEsp |IOEpp I OEss | OEps
10 1sp 101 pp 10 1ss 1Ol ps

I0OOsp |IOOpp 10 0Oss 1O Ops
figural |[figura?2 figura 3 figura 4
OAAsp |[OAApp |OAAss |OAAps
OAEsp |[OAEpp |OAEss |OAEps
OAlsp |OAlpp OAIss OAIlps
OAOsp |[OAOpp |OAOss |OAOps
OEAsp |[OEApp |OEAss |OEAps
OEEsp |[OEEpp |OEEss OEEps
OElsp |OElpp OElss OE|Ips
OEOsp |OEOpp |OEOss OEOps
OlAsp |OlApp Ol1Ass Ol Aps
OlEsp |OIEpp OIlEss OI1Eps
Ollsp Ollpp Ollss Ollps

OlO0sp |O10pp O10ss O10ps
OOAsp |[OOApp [OOAss |OOADPs
OOEsp |OOEpp |OOEss OOEps
OOlIsp |OOIpp OO lss OO Ips
OOOsp |[OOOpp [OO0Oss |OOOps

Si tenga presente che Aristotele non considerava i sillogismi della quarta figura per motivi di carattere epistemologico
non possiamo chiarire in questa sede. | sillogismi della quarta figura furono introdotti dai logici medievali (Pietro
Ispano in particolare). Se consideriamo le varie figure di sillogismo, ci accorgiamo che solo alcune sono valide
(evidenziate e in neretto). Sottolineate, in neretto e corsivo appaiono delle figure la cui validita impropria si puo
ricavare attraverso le regole dell’insiemistica. Si tratta di figure di sillogismo che rientrerebbero meglio in altre gia
considerate valide. | medievali assegnavano ad ogni tipo di sillogismo valido di ogni figura un nome mnemonico che

riprende le vocali dei vari tipi di proposizione:

figura l figura 2 figura 3 figura 4
AAA |BARBARA AEE |CAMESTRES |AAl DARAPTI AAA (BARBARA)
AAl | BARBARI AEO |CAMESTROP |All DATISI AAI BAMALIP
All DARII AOO |BAROCO EAO FELAPTON |AEE CAMENES
EAE |CELARENT EAE |CESARE EIO FERISON AEO CAMELOP
EAO |CELARONT EAO |CESARO 1Al DISAMIS EAO FESAPO
EIO |FERIO EIO FESTINO OAO BOCARDO |EIO FRESISON
1Al DIMARIS

Adesso faremo degli esempi di sillogismi validi, tipo per tipo. Per rendersi conto della validita o non validita di una

figura di sillogismo & opportuno utilizzare gli insiemi e i simboli dell’insiemistica.

AAAsp (BARBARA)

1) Tutti gli animali sono esseri viventi (A)
2) Tutti gli uomini sono animali (A)




3) Tutti gli uomini sono esseri viventi (A)

AAAps (BAMALA?)

1) Tutti gli uomini sono animali (A)

2) Tutti gli animali sono esseri viventi (A)
3) Tutti gli uomini sono esseri viventi (A)

AAlsp (BARBARI)

1) Tutte le conifere sono vegetali (A)
2) Tutti i pini sono conifere (A)

3) Alcuni vegetali sono pini (1)

AAlss (DARAPTI)

1) Tutti i pini sono conifere (A)

2) Tutti i pini sono vegetali (A)

3) Alcuni vegetali sono conifere (1)

AAlps (BAMALIP)

1) Tutti gli uomini sono animali (A)

2) Tutti gli animali sono esseri viventi (A)
3) Alcuni esseri viventi sono uomini (1)

AEEpp (CAMESTRES)

1) Tutte le querce sono piante (A)
2) Tutti i cani non sono piante (E)
3) Tutti i cani non sono querce (E)

AEEps (CAMENES)

1) Tutte le querce sono piante (A)
2) Tutte le piante non sono cani (E)
3) Tutti i cani non sono querce (E)

AEOpp (CAMESTROP)

1) Tutte le querce sono piante (A)
2) Tutti i cani non sono piante (E)
3) Alcuni cani non sono querce (O)

AEOps (CAMELOP)

1) Tutte le querce sono piante (A)
2) Tutte le piante non sono cani (E)
3) Alcuni cani non sono querce (O)

Allsp (DARII)

1) Tutti i cani sono mammiferi (A)

2) Alcuni quadrupedi sono cani (1)

3) Alcuni quadrupedi sono mammiferi (1)

Allss (DATISI)

1) Tutte le piante sono vegetali (A)
2) Alcune piante sono carnivori (1)
3) Alcuni carnivori sono vegetali (1)

AOOpp (BAROCO)

1) Tutti gli uomini sono razionali (A)

2) Alcuni animali non sono razionali (O)
3) Alcuni animali non sono uomini (O)

EAEsp (CELARENT)

1) Tutti i cani non sono piante (E)
2) Tutti gli alani sono cani (A)

3) Tutti gli alani non sono piante (E)

EAEpp (CESARE)
1) Tutti i cani non sono piante (E)
2) Tutte le querce sono piante (A)



3) Tutte le querce non sono cani (E)

EAOsp (CELARONT)

1) Tutti i cani non sono piante (E)
2) Tutti gli alani sono cani (A)

3) Alcuni alani non sono piante (O)

EAOpp (CESARO)

1) Tutti i cani non sono piante (E)
2) Tutte le querce sono piante (A)
3) Alcune querce non sono cani (O)

EAOss (FELAPTON)

1) Tutti i cani non sono piante (E)

2) Tutti i cani sono esseri viventi (A)

3) Alcuni esseri viventi non sono piante (O)

EAOps (FESAPO)

1) Tutti i cani non sono piante (E)

2) Tutte le piante sono esseri viventi (A)
3) Alcuni esseri viventi non sono cani (O)

ElOsp (FERIO)

1) Tutti i cani non sono piante (E)

2) Alcuni esseri viventi sono cani (A)

3) Alcuni esseri viventi non sono piante O)

EIOpp (FESTINO)

1) Tutti i cani non sono piante (E)

2) Alcuni esseri viventi sono piante (1)

3) Alcuni esseri viventi non sono cani (O)

EIOss (FERISON)

1) Tutte le piante non sono animali (E)
2) Alcuni piante sono carnivori (1)

3) Alcuni carnivori non sono animali (O)

EIOps (FRESISON)

1) Tutti gli animali non sono piante (E)
2) Alcune piante sono carnivori (1)

3) Alcuni carnivori non sono animali (O)

IAlss (DISAMIS)

1) Alcuni cani sono alani (1)

2) Tutti i cani sono mammiferi (A)
3) Alcuni mammiferi sono alani (1)

IAlps (DIMARIS)

1) Alcuni uomini sono italiani (1)
2) Tutti gli italiani sono europei (A)
3) Alcuni uomini sono europei (1)

OAOss (BOCARDO)

1) Alcuni animali non sono mammiferi (O)

2) Tutti gli animali sono esseri viventi (A)

3) Alcuni esseri viventi non sono mammiferi (O)
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